

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA 1'25 ptas. al mes
 EXTRANJERO 2'25 idem
 NÚMERO suelto 5 céntimos
 IDEM ATRASADO 10 idem

Actualidades

Derrota comercial

En los pueblos modernos toda la política se refleja en el aspecto mercantil y todo se traduce en números: su prosperidad, su crédito, su hacienda, su fuerza militar y naval, su presente y su porvenir.

Por esta razón, el balance mercantil es el objetivo principal de sus gobiernos, y las oscilaciones que presenta determinan la orientación política que ha de seguirse siempre en beneficio de la nacionalidad.

Aquí todo eso es secundario, y si alguna vez nuestros políticos se ocupan del comercio de importación y del de exportación, es incidentalmente, como aspecto aislado que justifica sus alegatos.

Y sin embargo, antes que toda otra consideración de carácter político está ó debe estar hoy el afente exámen de la balanza mercantil para saber si el saldo nos es favorable ó adverso.

Después de los desastres coloniales la perturbación fué enorme en los primeros años, pero se consiguió por multitud de causas equilibrar primero, y saldar después, con beneficio el balance comercial.

Eso parecía indicar que España entraba en el camino de su redención económica, que ponía atención en su desarrollo interior, pero desgraciadamente no ha sido así, y ahora resulta que saldamos con pérdida.

Los últimos datos conocidos acusan un exceso de importación sobre el de exportación, lo cual quiere decir que nuestras fuerzas productoras se ven avasalladas por la producción extranjera.

Compramos más que vendemos y eso consiste indudablemente en que no hemos sabido conservar los mercados que antes teníamos y que nuestra política interior no ha sabido inspirarse en las corrientes modernas.

Mientras aquí hemos perdido un tiempo lastimoso en hablar de reformas hipotéticas de carácter social y religioso, otros países se nos han adelantado en el aspecto comercial y han ido desplazando nuestros productos en los mercados extranjeros.

Por ese camino bien pronto llegaremos á la bancarrota comercial, porque á las dificultades naturales con que nuestra producción lucha por la falta de comunicaciones fáciles y transportes económicos, se une la indiferencia de los Gobiernos y de los políticos en los estudios de las cuestiones arancelarias, y el abandono absoluto de los remedios para neutralizar el descenso de nuestra exportación.

El mercado de América que era el principal para nuestra industria y nuestra producción, lo estamos perdiendo con una celeridad alarmante y muy pronto á la pérdida de nuestra soberanía en Cuba, sucederá la pérdida de tan importante mercado para nuestra producción.

A la América del Sur cada día exportamos menos: y respecto de Filipinas, estan débil la manifestación de nuestro comercio que no tardará en desaparecer de allí por completo.

Nuestra decadencia mercantil es general en todas direcciones y si eso no se corrige ó enmienda, por medio de tratados comerciales y reformas arancelarias, bien pronto se reflejará esa decadencia en todos los órdenes de la actividad pública determinando nuestro aniquilamiento y total ruina como nación independiente y libre.

(Colaboración)

Bocetos artísticos

La hermosa manifestación de arte, que recientemente nos ha ofrecido el Maestro Granados en el Principal ha demostrado de un modo ostensible el entusiasmo y la exquisita depuración artística, que entre nosotros impera.

Palma avasallada, tributa agrdecida sus plácemes á los iniciadores de tamaña empresa, llevada á cabo con singular brillantez, por el Círculo de Bellas Artes.

Singular contraste ofrece este cuadro lleno de vida, luz y calor, comparándolo con el misero estado en que vive el profesorado mallorquín.

Múltiples son las causas que han influido hasta llegar á la decadencia actual. Animados del buen deseo de contener el total derrumbamiento del arte profesional en Palma en otros artículos apuntaremos las de mayor trascendencia.

La primordial, según nuestro entender es la falta de estímulo.

¿A qué estudiar, robando horas á otras ocupaciones mas lucrativas y que al menos ayudan á sobrellevar la abrumadora carga de la lucha por la vida?

Dedicarse al estudio por completo de una profesión que solo proporciona recoger gratuitos aplausos en los modestos conciertos de La Protectora ó en La Juventud Republicana, es un pobre estímulo de tanto monta para esto vale mas arrinconar el violín en el desván.

El arte por el arte, ¿Es un axioma? ¿Es un problema?

Lo ignoramos: Lo que si sabemos, es que entre nosotros, no tiene racional, ni artística aplicación.

La historia, gran maestra de la humanidad, educa á los pueblos y los guía hasta realizar sus ideales; la reacción, funesta palabra cuando se contrapona á la idea de libertad es hoy para el arte en Mallorca una esperanza.

La falta de independencia en los profesores es un mal incurable del cual no son los músicos responsables. Corresponde una parte al público que á la postre sale también perjudicado.

In illo tempore, «Sa Capella», institución veneranda, que data del siglo XVIII, tuvo su buena época, y en fuerza de su particular organización, los asociados disfrutaban de un bienestar relativo, por lo cual vivían felices é independientes cuando á mediados del siglo pasado una guerra fatídica vino á destruir la Universidad musical. Enconados los ánimos llegaron «cándidos» hasta el extremo de tocar gratis en el Teatro, y este pecado original de nuestros antecesores, nos ha sido trasmitido como legítima herencia, y como no hemos sido redimidos, aun purgamos ajenas y propias culpas, esperando en vano un nuevo Mesías Redentor.

Como en la vida no hay nada eterno, el tiempo que todo lo borra los reconcilió; formóse la segunda Hermandad, más ajustada al derecho moderno pero ¡ay! de nuevo era tarde ya, el espíritu revolucionario se infiltró en las masas, y La Hermandad, se fué á hermanarse con su gloriosa antepasada, allá en el limbo.

El escepticismo, que hoy impera en la sociedad, sustenta como principio fundamental de su filosófico sistema, lo positivo, no acatando más que una ley: el éxito, y seguramente el hombre, puede obedecer á móviles más levantados, tales como el deseo innato de ser útil á sus semejantes, buscando al par en la asociación su propio bienestar y el adelanto del arte.

Al esponder estas ideas, que nada tienen de exageradas, me refiero simplemente á esas copias de músicos sin otra garantía de existencia, que ser llamadas algun día que otro para hacer ruido.

Sin estímulo para el estudio, sin amor propio para el éxito, sin recursos para formar un repertorio de música selecta. ¿Como mejorar el arte?

Con fuerza de voluntad se vencen dificultades que parecían imposibles: ¿De qué se trata? de formar un centro donde quepan todos, todos cuantos profesores existen hoy en Palma.

El esfuerzo ha de consistir únicamente en poner otra vez en práctica una cosa buena. La asociación general.

Para poder hacer lo que tan difícil parece, sigamos el buen ejemplo, recordemos la frase del gran Palestrina:

¿Y por qué no se ha de poder?

Z.

2 Mayo 1905.

El obrero japonés

¿Cuál es la situación de la clase obrera en el Japón? ¿Cuál es su porvenir y el papel que podrá desempeñar en el pretendido peligro amarillo? ¿Cuál será especialmente la influencia que la guerra y sus resultados ejercerán sobre aquella masa de hombres frugales é infatigables? Preguntas son éstas á las cuales difícilmente se puede contestar. Conocemos la parte brillante del actual estado del Japón moderno; podemos apreciar sus más notables resultados. Pero ¿qué hay detrás de esto? Sabemos que el soldado japonés se bate con patriotismo, con valor y con disciplina. Si es así en la guerra ¿que puede ser en la paz?

El poco fértil Japón ofrece millones de brazos á la naciente industria, y el trabajo, por lo tanto, se hace barato; numeroso proletariado se acumula sin ninguna comodidad en las ciudades que crecen con «rapidez americana». La transformación económica, las cargas de la administración europeizada, los gastos de la guerra, todo contribuye á encarecer la vida, pero la abundancia de oferta de brazos impide que los salarios aumenten en la misma proporción.

El gobierno ha sido previsora al preocuparse de esto. Por una parte somete á restricciones policíacas los derechos de reunión, de asociación y de publicidad de los obreros. En compensa-

ción, ha presentado al Parlamento leyes de protección; pero los diputados no han querido discutir las hasta ahora. Sin embargo, en 1897 hubo una huelga de maquinistas de ferrocarril, promovida por un sindicato contra la Compañía japonesa de ferrocarriles. Existen también otros sindicatos, especialmente de obreros ferroviarios y de tipógrafos; pero tienen muy poca fuerza.

Los industriales en general están contrariados por la competencia encarnizada de toda industria naciente. Recordemos los «Tiempos Difíciles», de Dickens, «Dos Hard Times», de hace 60 ó 80 años, pues aún están peor en el Japón. Cierta es que algunos han hecho tímidos ensayos de obras patronales; habitaciones, cajas de ahorro, retiros, etc. Por su parte los obreros no tienen aún ninguna institución de previsión y socorro.

Son, sin embargo, inteligentes y laboriosos. Un amigo mio que ha visitado el Japón ha llegado á decir que el hombre del pueblo japonés, es superior al hombre del pueblo italiano. Supongo que esta opinión es excesivamente favorable, especialmente por lo que respecta á los habitantes del Norte de Italia. La mayoría de los obreros saben, sin embargo, leer, y la proporción de los analfabetos disminuye incesantemente.

Pero la productividad del obrero japonés es inferior á la del obrero europeo. La insuficiente alimentación y las jornadas excesivamente largas lo extenuan. Por otra parte, lo que asombrará á los que no ven más que las apariencias militares, es que el obrero japonés es poco disciplinado y abandona el trabajo sin motivo ni razón.

La mayor plaga, es la exageración del trabajo de las mujeres y de los niños. En cien fábricas de géneros de algodón hay ocupadas 60,000 mujeres y 17,000 hombres. En los tejidos hay empleadas 80,000 mujeres y 40,000 hombres; en la industria sedera 210,000 mujeres y 14,000 hombres. Los niños trabajan en masa desde la edad de seis ó siete años. La jornada de trabajo es en todas partes al menos de once horas, y á menudo llega á diez y seis ó diez y ocho horas, especialmente para las muchachas que llenan las fábricas de tejidos. Estas muchachas están generalmente contratadas por tres años y alojadas y mantenidas en las dependencias de las fábricas, en donde las tienen encerradas. Duermen quince ó veinte en cada sala, pagan veinte céntimos diarios por la alimentación al amo y el salario es de cincuenta céntimos, pocas veces mayor. El trabajo es continuo, de modo que el relevo de noche duerme durante el día en las habitaciones que acaba de dejar el relevo de día. Las comidas no se componen mas que de arroz y de pescado y no tienen mas que dos días de descanso al mes.

Los niños de ocho á diez años, empleados en gran número en la industria textil, ganan de trece á treinta céntimos por día. ¡En algunas fábricas de fósforos hay niños de seis años que ganan ocho céntimos diarios!

En cuanto á los adultos, ganaban en las minas y en las hilerías, por ejemplo, en 1897, catorce sens y ahoran ganaban cuarenta; pero como el sen equivale actualmente á dos céntimos y medio, resulta á un franco diario. El salario medio de un adulto es de un franco cincuenta céntimos y solamente el cuatro ó el cinco por ciento de los obreros ganan de dos á tres francos.

Multitud de jornaleros, de fauquines y portadores de palanquin (jinriksha) no comen mas que cuando trabajan, á no ser que encuentren prestamistas ó créditos. Las sobras de los cuarteles y hospitales tienen numerosos parroquianos. Muchas familias habitan en una cabaña cuyo alquiler cuesta 1'50 francos al mes; pero el propietario tiene que ir cada día (oficio muy cansado) á cobrar los cinco céntimos, pues le sería imposible al arrendatario capitalizar á fin de mes la enorme cantidad de 1'50 francos.

Una familia consume cada día unos quince céntimos de arroz y cinco de habas ó de pescado. ¡Con seis francos hay bastante para comer todo un mes! Los vestidos se compran en casa del trapero. Una camisa cuesta diez céntimos y quince un pantalón. ¡Afeitan por cinco céntimos!

En caso de enfermedad, de falta de frabajo ó de necesidad urgente de gastos extraordinarios, se acude al prestamista, quien deja dinero ¡al 150 y hasta al 200 por 100! ¿Qué garantías tiene? No ha muebles ni nada, no mas que patatas.

En invierno como no hay fuego y las casas con sus delgadas paredes y, las vidrieras de papel disfrutan de la temperatura exterior, se acude á las mantas y cuando no las hay, se alquilan á cinco ó diez céntimos diarios.

Sin duda hay en el Japón muchos propietarios y comerciantes acomodados y marinos que se ganan muy

bien la vida; pero sus agricultores son ya mas pobres; y su proletariado obrero, cada día mas numeroso, debe hacerle reflexionar. Rusia habia contactado con el aniquilamiento ó el motin de esta dolorida población al prolongar la guerra. Hasta ahora los cálculos han salido fallidos; pero ¿sucederá lo mismo de aquí en adelante? ¿Que efecto producirán sobre estos infelices unos desastres que habrían de arruinar al país, paralizar la industria y quitarles el medio de ganarse el sustento? Habría tal vez una revolución social, ó bien una mortadala espantosa, como en Alemania cuando la guerra de los Treinta años, en que la población quedó reducida á los dos tercios, y como allí resultaría para el Japón una paralización que al menos duraría un siglo.

Si la guerra continúa siendo favorable al Japon y se ajusta la paz en condiciones satisfactorias y dignas del esfuerzo hecho, es evidente que la industria tomará un empuje semejante al de Alemania en 1871; los obreros se aprovecharán de ello, habrá territorios de protectorado que explotará y la oferta de brazos no será tan deprimente como ahora. Pero, á pesar de las trabas policíacas, los obreros desarrollarán sus escuálidas instituciones, entre las cuales el socialismo cuenta ya con algunas. Son, pues, de temer algunas crisis por este lado. La prudencia y la previsión, al mismo tiempo que el interés por el perfeccionamiento de los útiles, deberán llevar al gobierno á insistir en sus proyectos de reformas y en el desarrollo de una verdadera política social. Faltando lo cual, es probable que la evolución será la misma que en Europa y que el socialismo japonés irá creciendo. La disciplina señalada en la industria, será organizada por los agitadores; considerando que el analfabeto y resignado obrero ruso es accesible á su labor, el obrero japonés, que sabe leer y tiene mas iniciativa, caerá mas pronto por este lado.

En cuanto al peligro amarillo, la entrada en la industria japonesa de coolies del continente asiático se dirigirá principalmente contra el obrero japonés mas adelantado y mas exigente. Hinchado de gloria, ¿lo soportaría? ¿No se aliaría mas fácilmente con el Occidente?—Vix.

La vuela pluma

No están muy despejados los horizontes de la política, por el contrario están llenos de nubarrones, precursoros de la tempestad.

La vida política ha entrado en un periodo de agitación inusitada. Los políticos de todos los partidos sin distinción de matices andan á la greña disputándose el poder, reprochándose mutuamente sus actos sin poder entenderse.

Dentro del partido conservador no hay dos primates que opinen de igual manera, y á su vez los liberales no aparecen unidos más que para combatir al Gobierno.

Cierto que estas luchas políticas son muy interesantes para los que las sostienen, pero hay algo que interesa mas á la opinión, algo más hondo, que unos y otros dejan olvidado.

Todos los partidos sin distinción de matices aseguran ser poseedores del bálsamo maravilloso que ha de cicatrizar en el acto las heridas por donde se desangra el país, dejando escapar el último aliento de la vida nacional.

Pero contrasta con estos ofrecimientos, las noticias publicadas por la Prensa dando cuenta de que en varios pueblos de Andalucía, las turbas hambrientas tienen que asaltar las panaderías, para saciar un famélico apetito.

F. G. PACHECO

El explorador M. de Brazza

M. Savorgnan de Brazza se va al Congo á desempeñar la misión que le confia el ministro de las Colonias, esto es, á inspeccionar la gran posesión francesa de Africa, fijar exactamente la situación de ella y, si es posible, señalar las reformas útiles.

Veinte años atrás, el célebre viajero ocupaba á Francia y á todo el mundo con el relato de sus proezas, pero, desde bastante tiempo acá, ni se pronuncia su nombre. Su obra potente seguía en desarrollo progresivo, mientras que el primer creador y organizador de ella se eclipsaba. No fué voluntad suya, pues no disimulaba á sus amigos su decepción y su inquietud.

De súbito reaparece la personalidad de M. Brazza. Hoy se recuerda que él, además de ser el verdadero fundador del Congo francés, penetró en re-

giones mas misteriosas todavía, inaccesibles hasta entonces á los europeos.

No se limitó á recorrer el continente negro, porque conquistar un territorio inmenso de nada sirve si quienes lo habitan siguen siendo hostiles ó si quiera extraños para con el ocupante; penetró, asimismo, en el alma del ser primitivo é inquieto de aquellos países. He ahí por qué M. Brazza aparece, digámoslo así, como quien sabe hablar á los negros.

Un periodista de la capital francesa visitó al explorador, y de la conferencia que ambos tuvieron extractamos las siguientes noticias:

La familia Brazza es originaria de Udice, en Italia, y en ella ya de antiguo se cuentan viajeros. Uno de los tios de Savorgnan desapareció durante veintidos años recorriendo el Asia entera. Su bisabuelo fué un marino temible que peleó á hachazos en las galeras de la república de Venecia. Aquella familia de antigua cepa fué ennoblecida con el nombre de Brazza pequeña isla del Adriático. A nuestro explorador apadrinóle en el bautismo el Papa Pio IX.

Savorgnan Brazza cuenta cincuenta y tres años. Abandonó á Italia y entró en la Escuela naval de Brest en calidad de extranjero. Embarcado en la «Revanche», en 1870 envióle al mar del Norte, pasando muy luego á la escuadra del Mediterráneo. Visitó el Gabón en 1875, siendo simple alférez. Tras de una primera exploración permaneció en aquel suelo durante veinticuatro años.

El elogio académico que en 1897 dedicara M. Himly al viajero al recibir éste el premio Audiffred, destinada á recompensar «la mas bella abnegación», pinta admirablemente los medios que empleó Brazza para conquistar el Congo.

«Brazza—dice—llevó á cabo semejante obra de energía y perseverancia con medios que honran á la civilización. Muy al revés de otros ilustres viajeros africanistas de nuestro tiempo, que á su paso vertiginoso iban sembrando el terror con su nombre, él, siempre paciente y bonachón, pronto á oír y aun hacer largos discursos, fué mirado por dondequiera como un apostol de la paz, y así obtuvo entre los indígenas la misma reputación de equitativo y á la misma autoridad moral que en otro tiempo supo ganarse Livingstone. «Aguardaremos á que venga el jefe», contestaban á un lugarteniente suyo dos tribus que éste trataba de reconciliar sin conseguirlo.»

Con respecto á los diversos caminos abiertos y á las dificultades superadas por Mr. Brazza, el mismo M. Himly añade:

«Entre una miseria horrible se pasa mas de un año en negociaciones con las pequeñas tribus vecinas, y hasta el mes de junio de 1878 no es posible emprender el camino, hechas jirones las ropas, los piés desnudos, toda vez que no hay zapatos. Las primeras poblaciones que se encuentran son pacíficas; muy al contrario yendo mas lejos: si con algunas piraguas compradas se bajan un centenar de kilómetros por las orillas del gran río Alima, córrese el riesgo de ataques continuos por parte de los anforouos canibales, que acompañan sus disparos de arma de fuego gritando: ¡Hu, hu! ¡H: ahí carne para el festín de nuestros hijos!»

El negro, según M. Brazza, no tiene instintos esencialmente feroces. Hay que saber «trampear» con él. Este don lo posee nuestro viajero: con su ingenio fértil en astucias, á fuer de italiano de raza, supo obtener una mezcla de maquiavelismo y de sencillez salvaje que inspiran al hombre de color confianza y respeto. Aun cuando Stanley le llamase «un pobre harapiento con un uniforme hecho jirones y un ancho sombrero hundido», Brazza iba con una resolución valerosa de conquistador pacífico y apóstol de la civilización que nunca falta á las leyes de la humanidad.

Siendo Comisario general del Congo, le sacrificó un ministro llamándole sin querer oírle. Así, su posición fué singularísima. Había dejado el empleo de teniente de la armada por empleos civiles. No era dimisionario, pero se hallaba en un cargo temporal. No tenía derecho al retiro como oficial de marina, y el retiro como administrador colonial hubiera sido irrisorio. Se encontró repentinamente sin empleo, sin sueldo y sin fortuna, pues esta, en cantidad de mas de 300,000 francos, la habia consumido entera en su obra. Así, cuando el gobierno votó en favor suyo una pensión anual de 72,000 francos, bien pudo decir, como es fama que dijo: «Esto es, poco mas ó menos, la renta del capital mio que gasté para explorar el Congo. Doy gracias al Parlamento.»

Con acto semejante comenzaba el gobierno francés una justa reparación que es ya completa.

Las grandes batallas navales

Reseña histórica

La antigüedad nos ha transmitido el recuerdo de batallas navales gigantescas; pero esas hecatombes pueden parecer aumentadas á través de las brumas de tiempos casi fabulosos. Toda comparación es imposible con el choque de los buques modernos, de altos puentes, de pesados blindajes, de enormes cañones, de torpedos destructores. El abordaje de barcos antiguos, tripulados por arqueros, no tiene punto de semejanza.

Cuando se nos habla de la victoria de Temístocles y de la pequeña flota ateniese sobre los 2.000 buques persas de Xerjes, en Salamina, preciso es tener en cuenta lo que pudieran ser éstos, cuatrocientos ochenta años antes de nuestra Era.

Y cuando los buques de Octavio destruyeron, treinta y un años antes de Jesucristo, los de Antonio y los de Cleopatra, frente á Actium: se comprenderán las dimensiones de las unidades de combate, si se recuerda que Antonio, después de su derrota, no pensaba combatir en tierra, y veía alejarse por el Nilo una pequeña vela de púrpura que conducía á la reina de Egipto.

Una gran batalla naval que detiene por largo tiempo la invasión asiática, es la de Lepanto, el 7 de Octubre de 1571. El armamento excelente de los cristianos, y sobre todo la superioridad de los arcabuceros españoles sobre los turcos, decide la victoria, que cuesta á éstos 300 naves y 20.000 combatientes.

Otro combate notabilísimo, el de la Invencible, decidido por el temporal y por la impericia, más que por los buques ingleses, acaba con esta flota equipada y construída en cuatro años por Felipe II, y fuerte de 150 buques con 8.000 marineros sin contar los remeros que la conducían.

Pero durante el siglo de Luis XIV, es cuando se registran mayor número de accidentes navales importantes. Los ingleses, con 100 buques mandados por el duque de York, luchan con los holandeses dirigidos por Opdam: 10.000 cañones intervienen en la contienda durante nueve horas, y los ingleses vencen, apresando y quemando 20 navíos.

El holandés Ruyter combate después con los ingleses y sus 83 buques luchan con 70 contrarios, en choque terrible que cuesta á éstos últimos 25 unidades de su flota.

Más tarde, el mismo Ruyter, combate en Sole-Bay con los ingleses y franceses unidos, y la Armada de éstos, fuerte de 103 buques, 30 brulotes, 34.000 hombres y 6.000 cañones. Sostiene una lucha espantosa con 89 barcos holandeses, sin conseguir la victoria ninguno de los contendientes.

Ya en tiempos cercanos, en Abukir, en Trafalgar, en Yalú, en Manila, en Santiago, en Puerto Arturo, los combates navales han revistido un carácter espantoso: pero fuerza es confesar, que el choque que se avecina en el Extremo Oriente, excede á los conocidos hasta hoy. Los 47 formidables barcos rusos combatiendo con la potente flota japonesa, se presentan á la ciencia y al capital modernos en un duelo sin precedentes en la Historia.

Cuestiones navales

Escuadra Americana para Rusia

Telegrafian de San Petersburgo que la visita á Rusia de mister Charles Schwab, ex-presidente del «Trust» de los aceros en los Estados Unidos, ha resultado en un arreglo hecho con el Almirantazgo ruso, por el cual se encargará Schwab de la construcción con destino á la marina imperial, de varios acorazados de combate de 16 mil toneladas cada uno y de un tipo especial que ha de ser la sorpresa y admiración del mundo entero.

La mayor parte de los barcos en cuestión se construirán en los Estados Unidos y los restantes en un arsenal que se erigirá en uno de los puertos del Báltico, empleándose obreros rusos bajo la dirección de ingenieros navales norteamericanos.

Mister Schwab garantiza al Almirantazgo ruso que los acorazados que les entregará tendrán un 20 por 100 de ventaja sobre todos los mejores de igual clase que existen á flote.

La artillería naval inglesa

Dicen de Londres que se está moviendo gran polvareda á consecuencia de haber empezado el «Daily Graphic», importantísimo periódico de aquella capital, una serie de artículos sensacionales que reproducen muchos periódicos franceses, alemanes y rusos, declarando que es malísima la artillería que forma el armamento de

los principales buques de la armada imperial británica.

Afirma el citado periódico, que entre los 37 grandes acorazados de combate de la armada, 15 de los más formidables resultarían inútiles en caso de guerra, por la deficiencia de su artillería.

Apoya el periódico londinense su afirmación en el hecho de haberse demostrado que el cañón de 12 pulgadas y calibre 36, de cuyo poder se han hecho tantos elogios, no puede hacer como máximo más que 50 disparos, con la grave circunstancia que desde el primero empieza a disminuir progresivamente la precisión del tiro.

Lo mismo sucede, añade el periódico citado, con el cañón de modelo más reciente ó sea con el de calibre 50, construido en Woolwich que, según informes oficiales no debería poder resistir como mínimo de 150 á 200 disparos.

También han sido un fracaso, dice por fin el diario londinense, los cañones de 12 pulgadas que construidos en Inglaterra, llevan los principales acorazados japoneses:

Viaje artístico á Italia

Se nos suplica la inserción de la siguiente circular:

Marsella—Génova—Milán—Venecia—Bolonia—Florencia—Roma—Nápoles—Pompeya—El Vesubio—Roma—Día—Génova—Marsella—Palma

Todo el mundo conoce la importancia excepcional que se atribuye hoy á los viajes como complemento de toda buena educación. Es indudable que en España, en general, y por razones que sería largo indagar, las personas que han viajado son la excepción. El aislamiento geográfico de la península, el carácter de nuestros compatriotas, etc., son causas que contribuyen á retraer á las gentes, privándolas de esa renovación de aire que es verdadero alimento del espíritu. Aquí, en Mallorca, esas circunstancias se agravan aún por nuestra decantada apatía, por nuestra condición de isleños, y por las pocas ocasiones en que nos vemos de realizar una de esas grandes excursiones por el mundo, que acumulan la mayor cantidad de provecho con los menores gastos posibles.

Hoy, por fin, llega una de esas ocasiones verdaderamente excepcionales. El viaje que ofrecemos á nuestros lectores realiza, puede decirse, el ideal de los viajes. Baratura, rapidez, extensión y número de lugares visitados. ¿Cuál es, sin duda alguna, el viaje más importante para todos, desde el punto de vista de la cultura general? Es el de Italia. Y en Italia, ¿qué poblaciones han de ser visitadas forzadamente para no dejar un vacío de importancia en el conocimiento del tesoro artístico de aquella nación? Son cuatro: Venecia, Florencia, Roma y Nápoles. Y según nuestro itinerario no sólo se da tiempo suficiente para recorrer esas ciudades históricas y gloriosas y para conocer sus bellezas artísticas y naturales, sino que se permite al viajero conocer también otras poblaciones de gran tradición, como Milán, Génova y Pisa, sin contar que se dedican algunas horas á Marsella y se recorre la admirable vía que va desde esta última ciudad á Génova por Niza y Montecarlo, pasando por la famosa *Corniche*. Además, obsérvese que para evitar el cansancio del viajero, la acumulación, demasiado rápida de las visiones, y á fin de darle tiempo para hacerse cargo del aspecto íntimo de cada una de esas ciudades, se le concede algún espacio libre para vagar á su antojo sin necesidad de circunscribirse á programas y apresuramientos.

Seguramente las listas de suscripción para ese viaje encantador y único se verán pronto llenas. No insistimos más por hoy en encarecer la excelencia de ese *tour* verdaderamente útil é instructivo, que hace desfilarse ante los ojos del viajero la flor de la cultura humana, desde las logias de Rafael al Palacio Ducal de Venecia, desde el famoso *Duomo* de Milán á la torre inclinada de Pisa; y las más altas bellezas naturales de nuestra Europa, desde las encantadas calles marítimas de Venecia hasta el Vesubio y la maravillosa bahía de Nápoles; y los recuerdos históricos más memorables, desde la sepultada Pompeya, devuelta á la luz bajo su sudario de lavas, hasta las Catacumbas, cuna de nuestra religión; desde las ruinas clásicas del Foro y el Coliseo y los arcos y termas imperiales hasta los grandes recuerdos de la tradición católica, y las grandes basilicas, San Pedro, el Vaticano, las prodigiosas esculturas de Miguel Ángel y las tumbas de los Papas.

La circunstancia de verificarse por tierra todo el viaje, exceptuando las dos travesías entre Mallorca y Marsella, es otro atractivo poderosísimo que da variedad y colorido á la excursión y quita casi en absoluto el inconveniente del mareo y la preocupación por el estado del tiempo, sin contar que la estación primavera ofrece todas las probabilidades de gozar plenamente de ese ciclo italiano, tan célebre por su esplendor y pureza.

Todo ello sin contar con la excepcional ocasión de poder visitar en Venecia la Exposición internacional de pintura, verdaderamente acontecimiento mundial que ha de traer seguramente los principales artistas de los países europeos.

Además, las personas piadosas encontrarán en el proyectado viaje una circunstancia para ver en Roma la persona del Sumo Pontífice Pío X y contemplar los sitios santificados por el sangre de los mártires, la reunión de los concilios ecuménicos, la palabra de los apóstoles y el culto pontifical. Sabido es que en Roma se halla también la Escala Santa, donde se conservan huellas de la sangre de Jesucristo.

(Se concluirá)

Sellos del "Quijote,"

El director general de Correos, don Angel Rendueles, ha tenido la deferencia de responder á la consulta de la Sociedad Filatélica Catalana, diciendo: «que los sellos del centenario del *Quijote* sirven para franquear la correspondencia dirigida á Tángier, y que aunque solo se venderán en Madrid se pueden franquear cartas, impresos, etc., desde cualquier punto de las penínsulas».

A la demanda que le dirigió la Sociedad Filatélica Catalana de una fórmula para evitar que cartas expedidas con sellos conmemorativos del *Quijote*, lleguen á su destino franququeadas con sellos ordinarios, por substitución cometida en el tránsito es imposible de justificar si previamente no se hace constar haberse expedido en tal forma de franqueo», contestado el propio señor Rendueles lo siguiente: «que esta Dirección General vigila y corrige siempre y sin necesidad de excitación alguna las faltas que en el servicio se cometen».

De ahí que la Sociedad Filatélica Catalana aconseja poner en los sobres franququeados con sellos conmemorativos de dicho centenario, un membrete que diga estar así franququeados.

Créditos de Ultramar

La Junta clasificadora de créditos de Ultramar, que funciona en el ministerio de Hacienda, y está formada por altos funcionarios de ese ramo y de los de Guerra y Marina, fué creada en virtud de la ley de Julio del año pasado, se rige por una Instrucción dictada en Septiembre, se constituyó en Octubre y no pudo funcionar hasta Diciembre, en que se recibieron las primeras relaciones de créditos para ser clasificados.

Lleva enviados á la «Gaceta» los créditos siguientes, hasta el viernes: Guerra, 3 887 por 890,978'90 pesetas; Marina, 149 por 93,049'01; y Deuda, 62 por 210,529'52. Es decir, que ha clasificado 4 098 créditos por 1.203 mil 557'33 pesetas en sus reuniones de una, dos y tres veces por semana, despachando cuantas relaciones recibe de los diferentes ramos.

Obra colosal

Por las noticias que se reciben de El Cabo resulta que acaba de realizarse en Africa una de las obras más importantes de ingeniería que hasta el presente se han llevado, en el mundo entero, á feliz término.

Uno de los principales obstáculos que se oponían al trazado del ferrocarril transafricano entre el Cairo y El Cabo era el paso del Rio Zambeze en las proximidades del lago Victoria, ya que se hacía preciso pasarlo necesariamente por encima de las cataratas, las cuales son tres veces más altas y tienen doble anchura de las del Niágara.

Pues bien, al ingeniero inglés Carlos Netchall se le ocurrió pasar dichas cataratas por medio del puente de un arco de 160 metros de luz; y según comunican, los tramos del arco acaban de ser unidos con exactitud matemática.

Tal es la extremada altura del arco, que según manifiestan podría ser colgada con holgura, bajo esta obra gigantesca, la Basílica de San Pedro de Roma.

Ahora bien, despidiendo las cataratas al caer una nube de vapor que sube á 450 metros de altura, precisamente en el punto en que el tren las cruza, los viajeros que atraviesan el puente disfrutarán de un espectáculo grandioso, sin igual en el mundo y que forzadamente ha de causar la admiración universal.

Escuela práctica de tiro en Mahón

Según la real orden determinando los concursos de instrucción de la Escuela central de tiro, las secciones primera y segunda de la misma tendrán los de este año, de artillería de costa, en Mahón desde el 15 de Julio al 5 de Agosto.

Tomarán parte en ellos las baterías de la Comandancia de Menorca, asistiendo también á los ejercicios la compañía de telégrafos de la isla y secciones sanitarias con material.

A este curso concurrirán jefes y oficiales del Estado Mayor Central, de la Academia de Artillería, de las Comandancias de Tenerife y Gran Canaria, de cada regimiento y Comandancia de la Península, del grupo de Gibraltar y un profesor y tres alumnos de la Escuela Superior de Guerra; y dos jefes y cuatro oficiales de la Armada, un jefe y dos oficiales del regimiento de infantería de Mahón, un jefe y un oficial de las Comandancias de ingenieros y otros de distintos Cuerpos de las Baleares.

Sesión municipal

Anoche á las siete y cuarto se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria (2.ª convocatoria) bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Planas y Franch.

Asistieron á la misma los señores concejales siguientes:

Republicanos: Ramis y Grauches, Serra, Castañer, Rosselló, Escanellas, Fuset, Juan, Alemany, Rebas, Martí, Obrador, Villalonga Perez, Ramis y Pons, Villalonga Fábregas, Perera y Quijada.

Conservadores: Bestard, Bonín, Canet y Mas.

Liberales: Rosselló Gomez, Martorell, Calafell y Piña.

Orden del día

Después de abierta la sesión por el señor Presidente fué leída y aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales que ascienden en total á trescientas veinticuatro pesetas.

Se aprobó el dictamen de la Comisión respectiva aprobando las cuentas de los gastos ocasionados por las Fiestas y Fiestas.

Puesto á discusión el acta de recepción definitiva de las obras del derribo de murallas y saneamiento y urbanización de los terrenos resultantes del Baluarte de Zanoguera.

El señor **Ramis y Grauches** manifiesta que se opone á dicha recepción por cuanto denuncia que las obras que se han efectuado no reúnen las condiciones de la contrata, puesto que dice—he tenido ocasión de examinarlas habiendo observado entre otras cosas que la alcantarilla construida está agrietada en diferentes partes.

El señor **Obrador** entiende que debe aprobarse el dictamen por cuanto va basado en un informe pericial y además que dichas obras han sido examinadas por una comisión compuesta del Alcalde, señor García Orrell y Arquitecto municipal.

El señor **Fuset** tercia en el asunto y dice que las obras podían estar bien cuando se dictaminó, pero que ahora por movimiento hecho por los terrenos ó por otra causa cualquiera pueden aparecer en la forma que dice el señor Ramis.

Se acuerda que mañana este concejal acompañado del Arquitecto gire una visita de inspección á dichas obras para dictaminar sobre ello.

Púsose sobre el tapete la dimisión presentada por don Jerónimo Pou del cargo de Teniente de Alcalde del 4.º distrito.

El señor **Fuset** dice que le consta que la dimisión presentada por el señor Pou no la motiva enfermedad alguna, como él dice, sino que es á consecuencia de habérselo multiplicado subitamente los trabajos propios de su profesión y como estos quizás no se dilatan mucho tiempo entiende que no debe serle admitida la dimisión.

Así se acuerda por unanimidad. —Se enteró el Ayuntamiento de un oficio del Gobernador aprobando el proyecto del nuevo matadero de conformidad á lo informado por la Comisión Provincial.

Igualmente se enteró de la Exposición de los obreros haciendo saber que en el mitin celebrado en la Lonja acordaron pedir al Ayuntamiento que active el abaratamiento de las subsistencias, apertura de obras, inspección de comestibles y bestibiles y cumplir la jornada de ocho horas.

A propuesta del señor **Quijada** se acuerda averiguar si los contratistas del Ayuntamiento adoptan la jornada de ocho horas.

Fuó aprobado el dictamen de la Comisión de Fomento sobre continuación del contrato de inquilinato de la casa-escuela primera de párvulos de esta ciudad.

También se aprobó otro dictamen proponiendo se pague el alquiler de la escuela práctica de la Normal de maestros en lo sucesivo á doña Rosa Pons y que se renueve el contrato á favor de la misma por ser la actual propietaria.

Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre reclamación de un crédito del año 1870 presentado por la subintendencia militar, acordándose contestar que no ha lugar á acceder á tal reclamación por haber prescrito con exceso el tiempo que marca la ley, para que sean reclamables estos créditos.

Se aprobó la distribución de fondos, proyectada por la Comisión de Hacienda.

Se accedió á lo interesado sobre cierta permuta de valores en la fianza de un contratista de la Plaza Mayor.

Fuó autorizado don Gabriel Ros Juliá para levantar un cuerpo de edificio sobre una construcción existente en la calle del Molinar, accediendo al informe de la Comisión de Ensanche.

También se autorizó á don Gabriel Mas para construir un pozo y enlucir una dependencia de una casa de la calle de las Troneras.

Se enteró la Composición de un dictamen de la comisión de Ensanche declarándose incompetente para dictaminar sobre el ofrecimiento hecho por *La Económica* á cambio de cerrar al tránsito público la calle de la Fábrica del arrabal de Santa Catalina.

Después de larga discusión en la que intervinieron los Sres. Alcalde, Fuset, Alemany, Villalonga, Fabre-

gas y Quijada, se acordó á instancia del Sr. Presidente, denegarse de plano la solicitud de *La Económica*, toda vez que han intervenido ya en el cambio que solicita si bien en diferentes ocasiones, algunas Comisiones y que todos opinan la imposibilidad de acceder á la petición.

Se autorizó á D.ª Catalina Font para que pueda efectuar obras en una casa de su propiedad.

Concedióse permiso á D. Juan Coll para que pueda construir una casa en un solar de su propiedad situado en la calle de Cabrera del caserío de la Soledad.

Fuó autorizado D. Juan Roca para elevar un piso sobre una construcción que ya le pertenece.

Se reprodujo el dictamen de la Comisión de Obras, respecto al camino de «Cas Freres d' se Torre.»

La comisión entiende que dicho camino debe ser considerado como vía pública.

El señor **Martí** dice que el contratista de arbitrios exigió el pago de los que venían obligados á satisfacer ciertos propietarios que efectuaban obras en dicho camino y que en vista del dictamen de la Comisión entiende que el contratista estaba en su perfecto derecho.

El señor **Rosselló y Gómez** opina que la Comisión no tiene facultades para deliberar acerca de si ese camino debe ó no ser considerado como vía pública, en este caso—dice—nos espondríamos á que algún propietario de los colindantes de los que han cedido el terreno para el camino, interpusiera un pleito contra la Corporación municipal; además yo entiendo que el Ayuntamiento no puede nunca tomar acuerdos en perjuicio de tercero; si el Ayuntamiento insiste en acceder al dictamen de la Comisión de Obras, yo me reservo el voto.

El señor **Rebas** manifiesta que la Comisión de Obras ha tenido en cuenta las razones del Sr. Rosselló y Gómez. Presenta algunos documentos de los que se desprende que se trata de un camino rural y por tanto público. Añade que la Comisión no tiene, pero, inconveniente en retirar su dictamen en vista de la opinión de los Sres. Le-trados.

El señor **Martí** opina que no puede ser camino público puesto que no está continuado en el Catálogo de los caminos del Ayuntamiento. Suplica á la Comisión que retire el dictamen y estudie de nuevo el asunto y mire bien si se trata de un camino vecinal.

El señor **Rebas** propone que pase el asunto al Síndico del Ayuntamiento para que dictamine.

Fuó aprobada esta última proposición.

Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión especial de Obras y Aguas, sobre la urgencia de instalar en la «Fuente de la Villa» la bomba centrífuga existente en el pozo de Sta. Margarita, con objeto de conocer con exactitud la cantidad de agua que puede extraerse de aquel manantial.

Interesando que las obras que han de efectuarse se hagan por administración. Y abriendo un crédito de 10 mil 746 pesetas para atender á los gastos que se ocasionen.

Este dictamen fué aprobado por unanimidad.

Se acordó dar las gracias á don Vicente Peyró por haber cedido gratuitamente, en su nombre y en el de algunos otros propietarios una faja de terreno para ser destinado al tránsito público.

Se presentó otro dictamen en la Comisión de Obras, denegando cierta solicitud de D.ª Maria Covas respecto al arca remanente del derribo de la ijleta de Can Bille, por entender la Comisión que debe procederse á la venta de dicha porción de terreno.

El señor **Martorell** se lamenta de que estos dictámenes no se hallasen fijados á la orden del día, puesto que tenía interés en varios de ellos y por no haberse cumplido aquel requisito no los ha podido estudiar en la forma que deseaba.

El señor **Serra** explica los motivos por que no han sido fijados en la orden del día.

El señor **Martorell** insiste en sus manifestaciones y añade que con la simple lectura de un dictamen no es posible hacerse cargo á conciencia de su importancia.

El señor **Rebas** hace constar que obrando así, la Comisión no ha pretendido sorprender la buena fe de nadie con ninguno de los dictámenes presentados.

El señor **Martorell** rectifica proponiendo que el asunto ocho días sobre la mesa.

Así se acuerda.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Gobernador militar, trasladando otra del Ministerio del ramo, pidiendo que el Ayuntamiento designe á persona técnica que le represente, para formar parte de la Comisión mixta que debe entender en la elección de sitio en el Muelle donde construir una caseta para los carabineros.

El Sr. **Martí** propone que se designe al Arquitecto en unión de un concejal para formar parte de dicha comisión.

Fuó elegido el señor Fuset.

Se acordó exponer al público á efectos de reclamación, la memoria, planos y pliego de condiciones para la subasta de las obras de ensanche y

rasante del camino de La Vileta, cuyo tipo se fijará en 27.120 pesetas.

Se enteró de una denuncia hecha por el Celador de obras, respecto á ciertas construcciones fraudulentas que se verifican en un camino del caserío del Secar de la Real.

Se acordó pase el asunto al Síndico.

Dióse cuenta de otro dictamen de la Comisión de Obras, respecto á la autorización á don Gabriel Garcia para efectuar ciertas obras en una propiedad del mismo en la calle de Dameto.

El señor **Quijada** añade que en este asunto deben haber mediado influencias para que el maestro de obras emitiese dictamen en el sentido que lo ha hecho, puesto que con anterioridad habla dictaminado todo lo contrario.

El señor **Rosselló y Gómez** pide que consten en acta las manifestaciones del señor Quijada.

El señor **Fuset**, dice que no se cumplen por el Alcalde los acuerdos del Ayuntamiento, puesto que este y otros asuntos después de estar sancionados por la Corporación vuelven á aparecer.

El señor **Presidente**, refuta los argumentos del señor Fuset, añadiendo que no siempre es posible atender con la pulcritud que se desea á todos los asuntos, pero que en el que nos ocupa no hay porque excusarse, puesto que vino la primera solicitud en una forma y fué denegada por la Comisión y ahora se ha presentado en otra y ha sido admitida. Esto no obstante—añade—yo no he influido ni he hecho gestión alguna para que el maestro de obras dictaminase en el sentido que lo ha hecho.

El señor **Rosselló y Gómez** no puede adherirse á las inculpaciones hechas al señor Alcalde, al cual defiende con una breve y hermosa peroración.

Acaba proponiendo, y así se acuerda, quede el asunto ocho días sobre la mesa.

Se acuerda que el período de contrata para la limpieza y pintado de los mingitorios, se entienda ser solamente de once meses.

Se acordó replantar once árboles que existen muertos en el paseo de la Rambla.

Se pasó á informe del Síndico una solicitud del señor Comandante de Marina pidiendo se le conceda permiso para un depósito de agua canalizada.

Ruegos y Preguntas

El señor **Quijada** denuncia el mal estado en que se encuentra el puente de la puerta de Santa Catalina.

El señor **Presidente** ofrece mandar al Arquitecto para que lo examine.

El señor **Fuset** pregunta al Alcalde si se ha fijado en esas denuncias que hace la prensa local respecto á los abusos que por la calle cometen los chiquillos.

El señor **Alcalde** Tengo dadas órdenes para conseguirlo.

El señor **Fuset**, pero esas órdenes no se cumplen, y no se cumplen precisamente por lo mismo que dice un periódico de esta tarde, por la mala organización de la guardia municipal, porque estos guardias, impuestos por la política no sirven para el caso; estas recomendaciones que han servido para colocarles en ese cuerpo, en él les sostienen apesar de ser, como dice muy acertadamente dicho periódico, seres anémicos, achacosos é inútiles.

El señor **Presidente** entiende que la guardia municipal que hoy presta servicio, no basta para llenar todas las necesidades—dice—no sé que haya otra población de la misma categoría de Palma ó del mismo número de habitantes donde sea tan escasa como aquí la guardia municipal. Yo procuro hacerlos cumplir con el servicio, yo impongo correctivos al que falta y hasta les dejo cesantes si importa, pero con esto nada avanzamos porque el número de los que prestan servicio no es suficiente.

El señor **Fuset**, añade que si bien es cierto cuanto dice el Alcalde respecto á la cantidad, lo es mas aun lo por él manifestado respecto á la calidad. Pero temo—dice—que apesar de todo nos quedemos por mucho tiempo con el mismo servicio de que hoy disfrutamos.

El señor **Rosselló y Gómez** apoya las razones de los señores Planas y Fuset, dice que es tan cierto como lamentable cuanto han manifestado; pero hace resaltar, que nunca, absolutamente nunca, ha impuesto el á guardia alguna en el Ayuntamiento, cuya manifestación desea conste ante todo Palma.

El señor **Martí** dice que los Diputados Sres. Zulueta y Canalejas deben someter á la aprobación del Congreso algunos proyectos de importancia, tales como la supresión del impuesto de consumos, la constitución de municipios y otros, y puesto que parece que el Gobierno no está dispuesto á reunir por ahora las Cortes apesar del empeño que en ello tienen los Diputados liberales y republicanos, entiende que las Corporaciones municipales, por la cuenta que les tiene, deben secundar á aquellos señores, á cuyo fin presenta una proposición firmada por él, el señor Rosselló y el señor Fuset, pidiendo que el Ayuntamiento se dirija por telégrafo al Gobierno solicitando la inmediata reunión de las Cortes por lo que afecta á la constitución de los Municipios.

El señor **Alcalde** se aprueba esta proposición?

Algunos Concejales hacen signos afirmativos y otros permanecen callados y quietos.

El señor **Alcalde**, bueno, pues se aprueba, pero yo me reservo el voto.

El señor **Quijada**, pero se pondrá el telegrama?

El señor **Alcalde**, se pondrá.

No habiendo ningún otro Concejal que quisiera usar de la palabra, se levantó la sesión.

Eran las nueve y media.

NOTAS MUNICIPALES

El señor Alcalde anoche después de terminada la sesión del Ayuntamiento, puso el siguiente telegrama al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

«El Ayuntamiento de Palma de Mallorca en sesión de hoy ha acordado dirigirse á V. E. manifestándole la necesidad constitucional de reunir inmediatamente las Cortes para la solución de los asuntos pendientes relacionados con las corporaciones municipales y abaratamiento de subsistencias.—El Alcalde, Antonio Planas.»

Ayer se recibió en la Alcaldía un oficio del Decano de este ilustre Colegio Notarial, participando haber delegado al notario D. Miguel Ignacio Font para dar fé del acta de la subasta que debe celebrarse el nueve del actual para las obras de derribo de los baluartes de San Antonio y Socorrador y cortina intermedia.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público á efectos de reclamación el expediente promovido en virtud de la solicitud presentada por D. Mateo Garau Cañellas, para añadir á la fabricación de cortidos que tiene establecida en el Molinar de Levante otra nueva caldera de vapor para el servicio de la misma.

Previamente convocados por el señor Alcalde, mañana á la una de la tarde se reunirán particularmente los señores tenientes de alcalde y los concejales que forman parte de la Comisión de Hacienda, con el objeto de estudiar la manera de amoldar ciertas disposiciones recientes que suprimen el presupuesto adicional y período de ampliación, á la actual administración municipal.

Nuestros corresponsales

Muro

Ayer se celebró la fiesta que los moradores de esta, dedican todos los años á San Francisco de Paula.

La fiesta queda reducida á las funciones de Iglesia que se celebran en el exconvento, las cuales revistieron un carácter solemne, por varios motivos; en primer lugar por haber despedido nuestro estimado Cura—Párrroco D. Antonio Deyá, todos los medios posibles para dar solemnidad á la fiesta, y en segundo lugar por haber sido presididas estas por nuestras dignísimas autoridades.

El orador sagrado fué D. Miguel Morey Pbro. de Santa Margarita, el que nos probó una vez más, ser verdad las buenas impresiones que ya teníamos de él como orador sagrado, por haber estado á su cargo las conferencias cuaresmales del presente año.

La parte civil, baile, corridas y cucañas, todo al estilo del país.

En dicha fiesta se hacen por los novios obsequios á las novias, consistentes en pastas, frutas y dulces, cuyos objetos son llamados por nuestros campesinos *present* y si consiste en solo fruta *alegressó*.

Esta mañana se ha personado el Juzgado municipal en la Albufera por haber tenido aviso de existir en ella un hombre muerto.

Nuestras comadres, han dado en hilvanar la muerte de dicho sujeto en miles de acontecimientos; pero según la opinión más verídica parece que se trata de un demente que se ha suicidado, no obstante se ha mandado el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio rural de esta villa en donde se procederá con él conforme preceptua la ley.

Según se nos dice, este año las fiestas de San Juan revestirán un carácter nunca visto en esta villa, pues nos consta se tiene proyectado un concurso escolar y un concurso de bandas musicales. Además de los premios concedidos por los señores de la Junta de festejos, sabemos habrá varios extraordinarios, entre ellos podemos ya contar uno de cincuenta pesetas ofrecido por el músico mayor del Regimiento D. José Balaguer, y otro de varios libros y objetos de instrucción, ofrecido por D. Antonio Busquets Arbona profesor de esta villa.—C

1.º Mayo de 1905.

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallerquina de Vapores

El acreditado vapor

BALEAR

Saldrá el próximo sábado 6 corriente á las cinco de la tarde directamente para

MARSELLA

Admitiendo pasajeros y carga para dicho destino.

Para informes y despacho, oficinas de la Isleña Marítima.

NOTA.—Todos los jueves á las cinco de tarde sale vapor de la misma Compañía para Argel regresando los sábados.

Telegramas

La inmigración en Inglaterra
Madrid 3-13

Londres.—La Cámara de los comunes ha adoptado por 216 votos contra 59 la ley que impone restricciones á la inmigración, despues de una larga discusión.

M. Balfour ha hecho observar que dicha ley únicamente excluta á los extranjeros que podían convertirse en una carga ó un peligro para el Estado.

La fiesta del trabajo

Madrid 3-13'5

«El Liberal» de hoy se ocupa de la fiesta del 1.º de Mayo.

Flogia la compostura con que los obreros celebraron la fiesta, y señala el hecho de que en años anteriores haya tenido mayor resonancia que en el actual.

Llegó un año en que la fiesta se conmemoraba de un extremo á otro del mundo.

Ahora ha quedado reducida á un corto número de localidades.

En París, donde se celebró el famoso Congreso que la instituyó, se trabajó el 1.º de Mayo como en cualquier otro día.

También en otras grandes capitales y Centros productores se ha prestado á la fiesta del trabajo poco interés.

En España se ha trabajado en casi todas las provincias.

Madrid ha sido la única que ha conservado la tradición.

Los periódicos de provincias se han publicado todos, excepto aquellos que voluntariamente no quisieron salir.

Los obreros no han intentado nada para conmemorar la fiesta. Sólo en Madrid no se publicaron los periódicos.

Antes los obreros se negaban á trabajar é imponían su voto.

Ahora no tienen voluntad propia.

Conviene ir poniendo en claro estas cosas, para que á la sombra de la solidaridad no se dé calor á la burla.

Negros y blancos en los Estados Unidos.

Madrid 3-13'10

Chicago.—Con motivo de haberse declarado en huelga los carreteros, los patronos emplearon negros no asociados y habiéndose promovido violentas reyertas entre los huelguistas y los negros, se cruzaron varios disparos, resultando algunos heridos.

La prensa en Madrid

Madrid 3-13-15

«El Imparcial» sigue recordando á Villaverde lo que antes dijo en la oposición, contrario á lo que dice y practica en el Poder.

«El País» se felicita del éxito alcanzado por el Ayuntamiento para que no falte pan hoy en Madrid, y dice que hay mucho adelantado para municipalizar tan importante servicio.

«El Globo» aconseja á los partidos que se organicen en la oposición para llegar al Poder en condiciones de gobernar debidamente desde el primer día.

Viaje del Rey á Canarias

Madrid 3-13'20

Está resuelto el viaje del rey á Canarias en otoño. Es la única provincia que le falta por conocer.

Estreno en Madrid

Madrid 3-13'25

En la Comedia se estrenó anoche por la compañía de la Mariña la obra «Luca nell'ombra». La crítica dice que el asunto que en el a se desarrolla parece inspirado en «El mistich», de Rusiñol, y termina recordando el final de «Terra baixa».

Los asuntos de Marruecos

Madrid 3-14

París.—El «Echo de París» confirma que el dragoman de la legación alemana en Tánger indicó ayer á la legación francesa el deseo de Alemania de conocer los propósitos de Francia respecto de Marruecos; añadiendo que, en cambio, cuando M. Bihourd pide explicaciones á la cancillería alemana, ésta declara que no sabe de que se trata.

El «Gil Blas» dice que, según sus informes, el tratado que se negocia con Abdul-Aziz comprende, además de las aspiraciones económicas, financieras y po-

líticas, ya conocidas, varias disposiciones relativas á la penetración, colonización, rectificación de la frontera argelina y limitación del extremo Sud de Marruecos.

Declaraciones de Villaverde á «Le Gaulois».

Madrid 3-14'5

El «Gaulois» dice que, interrogado el señor Villaverde, hizo las siguientes declaraciones: Mis simpatías personales respecto de Francia son bien conocidas.

Cuanto mas se estrechen nuestros lazos mejor será la situación.

Confío que no nos limitaremos al convenio últimamente ajustado y firmaremos muy pronto algunos buenos arreglos comerciales favorables á nuestros comunes intereses.

El señor Villaverde indicó que la cuestión del cambio es la mas importante de su programa y que en junio someterá á las Cortes las medidas relativas al cambio, junto con los presupuestos, las tarifas aduaneras y las bases del regimen comercial.

Tahonas reguladoras

Madrid 3-14'20

El Gobierno se propone establecer de un modo permanente tahonas reguladoras del precio del pan, en vista de los frecuentes conflictos que provocan los panaderos.

Declaraciones del Ministro de Estado

Madrid 2-15

La prensa francesa publica asiguientes declaraciones que ha hecho al Ministro de Estado, el corresponsal del «Gaulois» en Madrid.

El señor Villaurrutia, declaró que el viaje del Rey don Alfonso es la ratificación final de la inteligencia amistosa entre Francia y España y que, si existiese cualquier litigio, se obraría por una y otra parte con la libertad de ánimo que da el acuerdo absoluto.

Respecto de Marruecos, manifestó que la actitud de Alemania no afecta directamente á España porque ésta tuvo buen cuidado de comunicar á Berlin el convenio franco-español.

Abriga la creencia de que tendrán un feliz desenlace las negociaciones franco-alemanas y opina que la acción común de Francia y España no podrá ser paralizada.

Estamos decididos, terminó diciendo el señor Villaurrutia, á cumplir formalmente todos los compromisos que hemos contraído, nuestros intereses se hallan íntimamente ligados con los de Francia y existe una unión llena de seguridad entre ambas naciones.

El señor Villaurrutia confirmó la noticia de que acompañará á S.M. el Rey de España en su viaje á París.

Los sucesos de Rusta

Madrid 3-16

En S. Petersburgo reina completa tranquilidad.

En Varsovia la situación es muy crítica.

Continuamente están llegando refuerzos de tropas de los distritos inmediatos.

Las colisiones son frecuentes entre los paisanos y las tropas, resultando siempre muchos heridos.

El Rey Edaardo en París

Madrid 3-16'30

Dicen de París que el rey Eduardo de Inglaterra está haciendo en París la misma vida que hacía otras veces cuando era príncipe de Gales.

Come en casa de sus amigos y asiste á todas las diversiones que le eran favoritas en otras épocas.

Toros escapados.—Desgracias

Madrid 3-16'35

Esta mañana fueron sacados de la plaza varios toros, para conducirlos á la dehesa La Muñozca, en donde pastarán hasta el sábado, que volverán á Madrid para ser lidiados el domingo.

Tres de los toros se escaparon, acometiendo á un guarda de consumos y varios transeuntes, que quedaron gravemente heridos.

Dos obreros que salían de una obra, fueron alcanzados por los toros, resultando también heridos, uno de ellos gravísimo.

Uno de los toros mató á un mulo.

Otro, jabonero y de hermosa lámina, arremetió á un borriquito que conducía varios cántaros de agua.

El borriquito quedó muerto y el agudor salió ileso del percance.

Los revolcones á los transeuntes fueron numerosos.

Un guardia civil del puesto de las Ventas del Espíritu Santo, mató al toro jabonero de un tiro.

Los otros dos toros estuvieron recorriendo los campos que se extienden á los lados del camino viejo de Vicálvaro, hasta que pudieron reducirlos los vaqueiros.

La Reina de Italia en España

Madrid 3-16'40

Según un despacho de Turín, es seguro que en los meses de Agosto y Septiembre vendrá á España, en automóvil, la reina Margarita, acompañada del duque de Génova.

Recorrerán varias provincias y regresarán á Italia para primeros de Octubre.

Entre otras capitales visitarán Barcelona, Madrid, Burgos, León Córdoba, Sevilla y Granada.

Los alemanes y Marruecos

Madrid 3-16'35

Londres.—Comunican al «Times» desde Tanger que los alemanes consideran como seguro que, si el Sultán de Marruecos rechaza la mayoría de las reformas francesas y los sucesos interiores amenazan la seguridad de los europeos, nada podrá haberse sin establecer negociaciones internacionales.

Crimen en Madrid

Madrid 3-16'40

Esta madrugada salieron riñendo de una taberna de la calle de Santa Ana dos sujetos, llamados Esteban Diaz, de oficio panadero, y José García, mozo de cuerda.

Ca disputa versó sobre quién había pagado más copas.

Se separaron despues de cuestionar, marchándose cada uno por su lado.

El García se fué á su casa y cogió una navaja, yendo en busca de su contrario, al que encontró en la misma taberna de donde habían salido cuestionando.

Al verle, se abalanzó sobre él sin hablar palabra, asestándole dos puñaladas en el costado derecho.

El Esteban cayó al suelo moribundo.

Un empleado de la Diputación llamado Agustín Fernández, consiguió desarmar al agresor despues de muchos esfuerzos y entregarlo á la autoridad.

Esteban Diaz fué trasladado á la Casa de Socorro, en donde quedó agonizando.

El Canal de Tawarite

Madrid 3-16'15

Se han reanudado los trabajos en el canal de Aragón y Cataluña, quedando conjurada con esto la crisis por que atravesaba la clase obrera en aquella región.

Nuevo submarino japonés

Madrid 3-16'47

Varios periódicos ingleses anuncian que un ingeniero de Londres ha salido para el Japón, donde va á dirigir la construcción de un nuevo submarino que ha inventado.

Este nuevo buque tendrá una gran velocidad de marcha y sumersión; podrá permanecer bastante tiempo bajo el agua, y mientras esté sumergido, la tripulación podrá salir de él provista de escafandras.

Se calcula que para dentro de unos cuantos meses el nuevo submarino estará completamente terminados y en disposición de prestar servicio.

«Escuadra en Peligro»

Madrid 3-17'50

Comunican de Hong-Kong que se ha desarrollado en el mar de la China un furioso baguño; que se extiende desde la isla Sechelles hasta las Filipinas.

El formidable huracán amenaza invadir las aguas en que está la flota rusa, y en este caso la escuadra de Rotjesvenski no podría resistir quedando destruída.

Esta noticia es de origen inglés y claro está que no habla de los percances que puede sufrir la escuadra japonesa que no está muy lejos de aquellos sitios.

La cuestión de Marruecos

Madrid 3-17'55

París.—Sigue discutiéndose la ingerencia de Alemania en Marruecos.

Según el «Echo», de París, la Legación alemana en Tánger ha pedido explicaciones á la de Francia respecto de los propósitos de ésta, y en cambio cuando Francia formula algunos cargos á Alemania, ésta contesta que no sabe de que se trata.

La quinta escuadra

Madrid 3-18

Dicen de Liban que se están haciendo grandes preparativos para alisar la quinta escuadra rusa, que en cuanto esté dispuesta marchará al Extremo Oriente.

Los portugueses vencedores

Madrid 4-0'30

En el Parlamento portugués se ha leído un telegrama del gobernador de Angola, participando que se habían insurreccionado varias tribus, contra las cuales marchó un destacamento de 120 hombres al mando de un capitán.

Los soldados encontraron á 1.300 negros, que hicieron furiosas descargas contra ellos.

Despues de una brillante carga á la bayoneta, fueron desbaratados los insurrectos, que huyeron á la desbandada, dejando en el campo numerosos muertos y heridos.

La lectura del telegrama produjo mucha satisfacción en el Parlamento.

La tercera escuadra

Madrid 4-0'35

Un telegrama de Singapur anuncia que la tercera escuadra rusa pasó ante aquel puerto el día 29 del mes pasado.

Los rusos compran buques

Madrid 4-0'40

Los rusos han adquirido secretamente varios buques, que destinan á indagar cuál es el paradero de la escuadra de Togo.

Cinco de estos buques han sido adquiridos en Shanghai. Todos ellos tienen un andar superior á 20 nudos por hora.

El quinto empréstito japonés

Madrid 4-0'45

Telegrafian de Tokio que todo parece indicar que el quinto empréstito interior tendrá prima.

En el día de ayer solamente fueron subscriptos 50 millones de yens, la mayor parte de ellos con prima y el resto por pequeños subscriptores.

Commemorando una victoria

Madrid 4-0'50

En el cuartel general de Kuroki se ha celebrado el aniversario de la batalla del Yalú.

Se hizo por varios regimientos una imitación de la batalla, que resultó brillantísima por la fidelidad de los movimientos.

Los ingenieros construyeron un monumento que coronaba una colosal estatua de Kuroki.

La escuadra rusa.—La neutralidad

Madrid 4-0'55

La escuadra rusa se encuentra en Wanog, á 60 millas al Norte de Kamranch.

—El Gobierno de los Estados Unidos, á petición del Japón, ha exigido á Chile el cumplimiento de las leyes de la neutralidad.

Francia y el Japón

Madrid 4-1

El secretario de la Legación del Japón en París ha visitado á Delcassé para reiterarle la petición respecto de la neutralidad de Francia en el Extremo Oriente.

El citado funcionario preguntó al ministro francés si entendía que el Japón podía establecer una activa vigilancia en las aguas jurisdiccionales de Francia para impedir el contrabando de guerra.

En las posesiones francesas de Kamranch sigue haciéndose acopio de provisiones para la escuadra rusa.

El secretario japonés pidió á Delcassé que se enterara y procediera como entendiera convenía á sus intereses.

Por su parte el Japón está dispuesto á exigir á Francia, en la forma que sea necesaria, el cumplimiento de las leyes de neutralidad.

El mencionado secretario ha dicho que, en su opinión, el almirante Rodjestvenski abusa de la condendencia de Francia; pero el abuso ha llegado ya á un grado que no puede tolerarse.

Reos en capilla.—Uu rebelde.

Madrid 4-1'10

Comunican de Bilbao que han sido puestas en capilla los reos Cirujeda y Aznar.

Este acometió al vigilante, causándole una herida.

Al rebelde se le tuvo que poner una camisa de fuerza.

Se han tomado precauciones para el momento en que tenga lugar la ejecución de los reos.

De política.—La mayoría

Madrid 4-1'15

Reina gruesa marejada política.

En los centros y círculos se hacen multitud de calendarios sobre la suerte del actual gobierno, reinando muchos pesimismo.

Algunos elementos de la mayoría habían resuelto escribir una carta al Sr. Villaverde, excitándole á que apresurara la apertura de las Cortes.

Los prohombres de la situación han conseguido, despues de muchos esfuerzos, disuadir á aquellos de enviar el mensaje que tenían preparado, considerando que tal acto hubiera quebrantado profundamente la disciplina de la mayoría.

Nuevas detenciones

Madrid 4-1'20

Han sido detenidos otros seis huelguistas panaderos porque excitaban á los demás á provocar desórdenes.

Los detenidos han sido reducidos á prisión y semetidos á la acción judicial.

El Rey en Cuenca

Madrid 4-1'25

Acompañado al Rey en su viaje á Cuenca, marcharon también los señores Villaverde y Conde de S. Luis, gobernador civil de Madrid.

El tren regio llegó á aquella ciudad á la una y quince minutos de la tarde, siendo recibido el Rey con extraordinarias muestras de entusiasmo.

La multitud que se había agolpado prorrumpió en grandes aclamaciones.

Te-Deum.—El batallón infantil

Madrid 14-1'30

En la Catedral cantose un solemne Te-Deum.

Verificóse despues una recepción que estuvo muy animada.

El batallón infantil verificó algunas maniobras á presencia de don Alfonso.

En obsequio del Rey

Madrid 4-1'35

Cuenca.—El Rey visitó la Catedral, admirando las reliquias que en la misma se guardan.

En la Diputación tuvo efecto un espléndido lunch.

Muchas parejas con el traje típico del país ejecutaron algunos bailes populares.

Un ruego del Obispo.—Galas, palomas y flores.

Madrid 4-1'40

Cuenca.—El Obispo interesó de D. Alfonso que protegiese la restauración de la Catedral, cuya torre principal se hundió hace algún tiempo.

El le hizo promesa.

Las estaciones por donde ha atravesado el tren real aparecían vistosamente engalanadas.

El tren detuvo en Huete, en donde se arrojaron gran número de flores y palomas.

Las obligaciones del Tesoro

Madrid 4-1'50

Van ya suscritos ochenta millones de las Obligaciones del Tesor de la reciente emisión.

Noticias de Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Un obsequio del Rey

Barcelona 3-17

Don Alfonso XIII ha remitido al gobernador civil Sr. Gonzalez Rothwos, y ésta las ha recibido esta mañana, dos cajas conteniendo 40 kilos de algodón.

Obtenido en los cultivos del propio monarca en los campos de experimentación de Aranjuez.

El Rey encarga al gobernador que para apreciar la calidad del algodón remitido, lo haga tejer en alguna fábrica de esta ciudad; pero el gobernador ha consultado antes al monarca sobre el género de tejido que desea obtenerse de su primera materia.

Franco

El «Agua del Pilar» hace más que curar las enfermedades del estómago. Las evita.

GACETA DEL DIA

El Obispo de esta Diócesis ha hecho los nombramientos siguientes:

Al Reverendo D. Jaime Martorell para el cargo de Cura-Económico de la iglesia parroquial de Sansellas y para la vacante de Vicario de la iglesia de Fornalutg que deja dicho señor, á D. Mateo Coll, Vicario de la filial de Galilea.

Igualmente ha sido encargado don Francisco Esteve, de la clase de Teología Dogmática, de este Seminario, vacante por haber tomado posesión de una canongía de la Catedral de Orihuela el Reverendo don Gabriel Llompart.

A bordo del cañonero «Temerario» ha salido de Barcelona para Mahón la banda del Asilo Naval, que tomara parte en los festejos que se realizarán en la capital de Menorca, con motivo de las próximas regatas de buques automóviles.

Leemos en Las Noticias de Barcelona:

Al cónsul general de Grecia en esta ciudad le ha sido entregado el súbdito Spiridon de Cavada, que llegó de Palma custodiado por una pareja de la benemérita.

Según leemos en un colega de Barcelona hoy será obsequiado con un banquete de despedida por los jefes y oficiales del regimiento en cuyo mando cesará en breve, el coronel de Alcántara don Luis de Mesa Benavente.

El viernes y sábado de esta semana de 12 de la mañana á 1 de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Seriñá 7 principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

El Banco de España ha dirigido al Gobierno una exposición razonada que se refiere á la interpretación y aplicación de la ley de 13 de Mayo de 1902, sobre todo en lo que toca á la relación y concordancia de los artículos 4.º y 7.º para el cómputo de las garantías del curso fiduciario, movilización de cartera y otros puntos no menos interesantes.

El Sr. Juez de primera instancia é instrucción de Inca ha señalado el 20 del actual á las doce de la tarde, para proceder al sorteo de seis vocales para constituir la Junta del Jurapo de aquel partido judicial.

Llamamos la atención del Teniente de Alcalde respectivo acerca del olor pestilente que despiden las cloacas de la calle de San Jaime.

Las colocadas en la plaza del Mercado, adolecen del mismo defecto, lo trasladamos al Sr. García Orell.

En el cuartel de artillería de San Pedro, deben ser vendidos en pública subasta, dos mulas, dos mulos y cuatro caballos de desecho, cuya subasta tendrá lugar en aquel local el día diez del corriente.

Los alumnos y alumnas de las escuelas públicas de la Indioteria efectuaron el lunes último una excursión campestre merendando en el predio Son Massiá.

MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más delicado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.

EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que deseen tener salud.

Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor a los niños. Pídanse en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, Cal. 22, BARCELONA.

Catálogo gratis.



PECHOS Su desarrollo y belleza

Píldoras Circasianas del Doctor F. R. BRUN

Delicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza, al par que asegura la indemnidad de las glándulas en el período de la lactancia y la mejor nutrición del niño.

3 pesetas frasco

Dívense: En las principales farmacias de Europa y América.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable; es a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, INSUFICIENCIA RENAL, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma



Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis--Prostatitis--Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin coque, sin dolores, sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que actúan instantáneamente en el caso y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías génito-uritarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos—Purgación reciente ó crónica, goma miliar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco inyección Costanzi, pesetas 4

Sifilis—Curación radical con el Antisifítico ROYAL COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre íntima. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdida de semillas y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser por siempre vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas impotentes, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues cuando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpan pocos días y como por ensalmo cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retrasa su maravillosa acción, pero definitiva, es ésta intangible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los incurables, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

La Anónima de Accidentes

CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

Compañía de Seguros contra accidentes del trabajo—individuales—italico ferroviarios y de viajes.

Delegado para esta Isla. D. BALTASAR PUJOL LLULL, calle Unión, 57, Palma.

LOEGHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

ESTACIONES TELEGRÁFICAS

Para el servicio público

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Arta, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, Sóller, Capdepera y Pollença.—Estación semestral: Bejoll, en la de isla Menorca.

Imp. de F. Guasp, Morey 6 y 8

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayagüez y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 6 de Mayo, el vapor español

Miguel Gallart

Admite carga y pasaje para dichos puntos, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la carga necesaria.

Para más informes, dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20 Palma.

NOTA.—La carga que esté previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 4 y 5 del corriente.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona-Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester/Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema Dowson.—Calderas y máquinas de vapor (Davey Paxman y Compañía)—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Hicks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

OFICINA DE FARMACIA y Laboratorio Químico-biológico de José F. Rey

Ex cuitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thury y Schmidt en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de seccios y líquidos valorados para volumetría.

Bolsería 1 y 3 Palma de Mallorca

Mediana de Aragon

Aguas y Sales naturales purgantes

Su fatalidad Sólida—Litolíticas—Vaguardadas

No exigen régimen

So de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO—PARIS 1900

Sales naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Extremadamente eficaces en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas, demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.



SALFS DEL PILAR LA QUE NO TIENE RIVAL para todas las afecciones del estómago, hígado, riñones e intestinos

La más económica Inalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 9 del corriente.

De Palma para Argel el día 10

De Argel para Palma el día 12.

De Palma para Marsella el día 13

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos

Despacho calle del CONQUISTADOR, 45

Federico Maret—Agente

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Mayo de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los días 11 y 21 del actual los magníficos vapores franceses

Provence y France

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 8 de Mayo para Bahía, Rio Janero y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

POITOU

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona: R. POL y Comp.ª, Dormitorio d San Francisco, 25, pral.

SEQUEJO HUMANITARIO

Las personas que sufran «Neurastea», «Clorois», «Inapetencia», «Debilidad general», «Palpitaciones del corazón» y «Entermedades nerviosas», recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA** de tes.

SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica a toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

CENTRO DE ANUNCIOS JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia número 10 PALMA DE MALLORCA

PUBLICIDAD EN TODAS FORMAS EXCLUSIVAS

Periódicos locales: LA ÚLTIMA HORA, LA ALMUDAINA, LA TARDE, EL DIARIO DE MALLORCA. —FACHADAS: en los puntos más céntricos de Palma.—TEATRO LIRICO: Toldo anunciador, fijación de anuncios en los salones de descanso y exclusiva para cualquier forma de propaganda en el citado Coliseo.

Elegantés MARCOS ANUNCIADORES para la fijación de carteles, colocados en toda la población.—ANUNCIOS para todos los demás periódicos de Baleares y la península.—ANUNCIOS PERMANENTES, CONTRATOS VENTAJOSÍSIMOS.

Gran éxito

Juan Gonzalez Plaza Sta. Eulalia 10 Palma de Mallorca

